



## *Памятники природы Первомайского района*

**Первомайский район** расположен на крайнем юго-западе области, граничит с Самарской и Саратовской областями России и с Казахстаном. Почти полностью принадлежит бассейну реки Чаган - правого притока Урала.

По своей площади (5,1 тыс. га) - это один из самых крупных районов Оренбуржья.

История природы нашего края запечатлена в природных и историко-культурных объектах.

Предлагаем познакомиться с памятниками природы Первомайского района: Аничкин (Аничхин) сад, Большой Водяникин лес, Большой Колок, Карьер Белые Пески, Липовый лес, Монастырский лес, Назаровская сосновая аллея, Первомайский родник, Рубежинский меловой карьер, Соболевский карьер, Урочище «Котлы», Урочище «Старые хутора», Урочище «Терновое», Урочище «Три Шишки», Урочище «Царское», участок государственного заповедника «Оренбургский» - Таловская степь.





### Аничкин (Аничхин) сад

Был заложен казачьим войском на левобережье Чагана в четырёх километрах южнее села Озёрного в 18710 г. В ныне заброшенном лесопарке сохранились остатки фруктового сада, а также культуры липы мелколистной, берёзы бородавчатой, ивы белой, тополя бальзамического.

В лесопарке бывали русский певец Ф.И. Шаляпин (1891 г.), писатель В.Г. Короленко (1900 г.).



### Большой Водянкин лес

Расположен в глубоком разветвлённом лесу с родником, бьющим из юрских песков и конгломератов у посёлка Сергиевка.

Это также старовозрастные дубравы, в которых дубу соответствуют осина и берёза, а в подлеске преобладает крушина ломкая. Площадь объекта 21.6 га.



### Большой Колок (Хмелев дол)

Является одним из самых крупных лесных памятников природы. Это байрачная дубрава ленточного типа в верховьях речки Грязнушки. Большой Колок вытянут вдоль ручья более чем на 4 километра и находится к северу от села Советского вдоль трассы Бузулук-Первомайский.



### Карьер «Белые Пески»

Расположен в 2,5 км к северу от села Советского, с западной стороны автодороги Советское-Гаршино.

Карьером (диаметр до 80 м, глубина до 12 м) вскрыт белый и светло-серый кварцевый песок средней юры (байосский, батский ярусы). Кроме кварца встречаются зёрна полевого шпата, пре-вращённые в каолиновую глину.



### Липовый лес

Самый южный форпост липы мелколистной. Это урочище находится в 3,5 км от посёлка Пруды. Липовый лес площадью 10 га занимает верхнюю часть неглубокой балки, впадающей в Быковскую Башкирку. Феноменально то, что произрастающий в урочище липняк - не только южный форпост этого типа леса, но и своеобразный изолят на южном пределе современного распространения этого вида. Ближайшие подобные участки его находятся от этого изолята в 50-60 км к северу и северо-востоку.



### Ляшевские озёра

Самое крупное из них Мартышкино на правом берегу, Кривое и Костюшкино на левобережье имеют в длину до 1 км и ширину плёсов от 50 до 150 м. Озёра богаты рыбой и привлекают многочисленных водоплавающих птиц. Здесь регулярно гнездятся лебедь-шипун, большая белая цапля, лысуха, чомга, кряква и др.



### Монастырский лес

В лесу сохранились следы развалин знаменитого Сергиевского монастыря, основанного в середине XVIII века и разрушенного в 20-х годах 20 века. В лесу около одной трети площади занимают одичавшие насаждения очень крупного тёрна.



### Назаровская сосновая аллея

Аллея является замечательным лесокультурным памятником не только района, но и всего Оренбуржья. Она была заложена саженцами, привезёнными из Бузулукского бора в 1856 г. для усадьбы помещика Назарова. Летом 1862 г. к Назаровым приезжал писатель Л.Н. Толстой, который оценил сосновую аллею как «новшество в степи».



### Родник «Первомайский»

Находится в 1 км к северо-северо-западу от посёлка Первомайского на правом берегу Чагана близ моста через эту реку.

Малодебитный источник подземных вод, дренирующих толщу апшерон-четвертичных отложений. Пункт гидрохимического мониторинга районного комитета экологии.



### Рубежинский меловой карьер

Находится в 3,5 км к северо-западу от села Рубежинского, вблизи тригопункта 155,1 м.

Карьерные разработки писчего мела на вершине увала, который является междуречьем ручьев Каргалы и Большая Быковка. Опорный разрез отложенный верхнего отдела меловой системы.



### Соболевский карьер

Расположен в 2,5 км к северо-западу от села Соболева, на краю возвышенной платообразной равнины, которая по своему строению близка к цокольной террасе реки Чаган или его притока речки Башкирки. Башкирка с востока подмывает эту террасу, образуя крутой уступ. Карьер неправильной формы, вытянут почти на километр, вскрывает редко встречающийся в естественных выходах разрез отложений апшерон-четвертичной толщи.



### Урочище «Глубокое»

Обладает высокими ландшафтно-эстетическими качествами. Это байрачный берёзово-осиновый лес в узкой балке с крутыми склонами и родником, питающим ручей Каменка, который впадает слева в Большой Чаган у посёлка Революционного..



### Урочище «Котлы»

Южный край урочища находится в 4,5 км к северо-западу от села Советского.

Участок водораздельной типчаково-ковыльной степи, покрытый старыми горными выработками-ямами и небольшими карьерчиками, из которых в основном в досоветское время велась добыча строительного камня. Добывались плитчатые зеленовато-светло-серые известковистые песчаники.



### Урочище «Старые Хутора»

Представляет собой сложное урочище, состоящее из байрачной дубравы, берёзово-осинового леса, зарослей степных кустарников (чилиги, спиреи степной, вишни, бобовника) и опушек с характерно-степным разнотравьем. Общая площадь урочища 78 га, из них 21,3 га - лесопокрытая площадь.



### Урочище «Терновое»

Расположено на междуречье Чагана и Бузулука. Оно отличается от других берёзово-осиновых колков зарослями тёрна колючего, относительно редко встречающегося в этой части Общего Сырта.



### Урочище «Три Шишки»

Расположено на водоразделе Чагана и Бузулука, в 7 км от села Мирошкино. Оно представляет собой сыртовой увал с тремя вершинами в виде шишек. Западный склон трёхглавого увала украшают берёзово-осиновые с примесью дуба колки. Склоны покрыты разнотравно-типчаково-ковыльной степью с зарослями степной вишни, шиповника, чилиги.



### Урочище «Царское»

Оно расположено на левобережье реки Чаган близ села Каменного и представляет собой участок поймы реки Чаган с живописными озёрами-старицами, плёсами самой реки, лугово-лесными угодьями и старым заброшенным садом.

Для сохранения эталонных степных природных комплексов юго-западного Оренбуржья большое значение имеет участок государственного заповедника «Оренбургский» - «Таловская степь».

**Таловская степь** - самый западный участок государственного заповедника. Его площадь 3200 га, заповедный режим здесь введён в 1989 г.

Рельеф Таловской степи - плосконаклонная, слегка волнистая равнина, расчленённая ложбинами, лощинами и неглубокими балками. Местность абсолютно безлесная.

Из кустарников произрастают бобовник, чилига, спирея, жимолость. В травяном покрове преобладают полынь и злаки, а весной Таловская степь - сплошной ковер цветущих тюльпанов.

**Степной бобовник**



Животные представлены типичными степняками: сурок, степная пищуха, пеструшка, журавль-красавка, стрепет, дрофа, степной орёл. Обычны здесь косуля и кабан.



**Степной  
орёл**



**Степной  
сурок**



**Степная  
дрофа**

## Использованные источники

- Зелёная книга Оренбургской области. - Оренбург, 1996. - С. 122-126.
- Первомайский район Оренбургской области: краевед. атлас. - Оренбург, 2008. - С. 12-22.
- Чибилёв, А.А. Атлас природного наследия Оренбургской области. - Оренбург, 2006. - С. 16-17.
- Чибилёв, А.А. Природное наследие Оренбургской области. - Оренбург, 1996. - С. 120-125.
- Интернет-ресурсы



Составитель: Кичигина Н.И.,  
библиограф МБУК «МЦБС Первомайского района»

Компьютерный набор: Алиева Л.А., библиотекарь МБОУ

**Наши реквизиты:**

461980, Оренбургская область, Первомайский район,  
п. Первомайский, ул. Советская, 22А

Центральная районная библиотека

Телефон: 8(35348) 4-16-11

E-mail: [mbuk.mcbs@pm.orb.ru](mailto:mbuk.mcbs@pm.orb.ru)

Сайт: <http://prcb.ucoz.ru>

